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2 KOTLOC TOVL pabnuatoc elvan N etloaywyn otn Oswplar TTOAOYLOMOU KL OTT)
Ocwpla Toloylotiknc MNMorvmhokdtnrac (Oewplor AhyopilBuwv).



H OAn tou pabnpatoc ywpiletal og 3 peydec evotnrec mou poomabolv va
QATTAVTNOOUV TO AVTLOTOLY O EQPWTNILOTOL:

e Movtéda utoAoYLopoU. AUTOUATA KO YAWOOEC.
Tt elvan uTtoAOYLOTAC;

e Oswpla vtohoylodTNTaG (computability theory).
Tl elvow xouw Tl 6V elvolt UTOAOYICLUO;

e Oewplar UTOAOYLOTIKNE TToAuTAoKOTNTALG (complexity theory). T( uropet
va. Utohoylotel o uxpd Yedvo (A X heo) xou Tl OxL;



(Ac vtoBéooupe Twe £xoupe ouppwvHoel T elvall 0 UTTOAOYLOTNAC).

O vmoloylotng Advel «mpoPAnuaTay. Advel OAa Tal TtpoPAnuata; TTdpyouv
TpoANUTA TIoV dev UTopel var AVoeL £valg UTTOAOYLOTTC;



(Ac vtoBéooupe Twe £xoupe ouppwvHoel T elvall 0 UTTOAOYLOTNAC).

O vmoloylotng Advel «mpoPAnuaTay. Advel OAa Tal TtpoPAnuata; TTdpyouv
TpoANUTA TIoV dev UTopel var AVoeL £valg UTTOAOYLOTTC;

[Md¢ oxetiCovrol Tar TpoPAAuaTa TTou Avel £valg UTTOAOYLOTHC e Tl TPORAT)-
phota Twv Mabnuatikov;

T{ uopoUv var «<k&vouvy Kol Tl dev Umopodv va «kdvouvy Toe Mabnuotikd;
ATé auTd TO gpOTNUA OTLC apXEC Tou 200u awva Eekivnoe KATE KATOLO
TPOTO 1N LoTOoPlAL [LOLC.



1) Tmdpyovv akepowol z,y, z > 1 kol n > 2 tétolol Gote " + y" = 2",

)

2) Tpdte éva mpdypappar Pascal tou dtav 1) eloodoc elvar évar aképoaro To-
AUGOVURO P (TTOAADV HeTaBANTOV), oty €080 ATIAVTA GV TO TLOAUDVURO
p €xelL aképatec pllec. -
M.x. Av n eloodoc elva p = 2%+ 2y + 3 mpémel va atavtd «dxy (yrotd;).

Baowkn) Staipopd aovapecor oTig 800 TEPLTTWOELS: 2 TNV TPWTT TEPLTTTWON M
QATTAVTNON VAL KVaLY 1) «OXLY, eV oT1 8elTepn TeplTTWON N A& VTNON £lvac
eval Tpdypappal Pascal (ohydpiBuoc).



1) [x"+y™ = z"] elvar To Teplpnuo Oedpnua Tou Fermat mov mpotdBnke amd
Tov Fermat.
[Mapépelve &AUTO YL TeTpakdola Teplmou Ypoévia, ¢ to 1994, otav o An-
drew Wiles katdipepe vou To Aoel (N owoth amdvinon otnv epdTnom sivot
QLPVNTLKY).

2) [mpdypoppal TTou var Advel aképaiec e€lowoelg| TpotdBnke amd tov David
Hilbert to 1900, elvai to meplpnuo Sékato TpdPANua tov Hilbert.
Atmtavti)Onke oo tov Yuri Matiyasevich to 1970, 1ou £8e1ée OTL dev L& pPYEL
TETOLO TPOYpappua Pascal.

Mac evBiapépouv Tar tpoAfuata Tne dedtepng Teptmtwong, édmov to (NTov-
Hevo etvall £vac alydplBuoc ko OxL Eval ATAG «valy 1) «<OXLY.



1) Trapyouv aképatol x,y, 2z > 1 kow n > 2 tétool wote =" + y" = 27

2) Mpadrte éva Tpdypappo TTou pe eloodo aképatovg &, y, z > 1, va atopa-
olCel ov VTtAPYEL akEpalog n > 2, TéToloc wote x" + Yy = 2"

3) Mpddre éva Tpdypoppa Ttou pe eloodo tnv Tpdraon:
« [Loe omolovodnmote aképalovg &, Yy, z > 1 dev UTdp)EL akEpaLog n > 2,
TéETOLOC wote 1" + Yy = 2™y,
vae atoaotlel av 1) tpdTaon sivol aAnBnc.

4) Tpddre evar Tpdypappo Tov pe eloodo wa pobnuotiky tpdtoon P (oe
kKaTdAANAo oupPoriopd), va aopaoilel av i P etvan adnbrc.



1) Trapyouv aképatol x,y, 2z > 1 kow n > 2 tétool wote =" + y" = 27

2) Mpadrte éva Tpdypappo TTou pe eloodo aképatovg &, y, z > 1, va atopa-
olCel ov VTtAPYEL akEpalog n > 2, TéToloc wote x" + Yy = 2"

3) Mpddre éva Tpdypoppa Ttou pe eloodo tnv Tpdraon:
« [Loe omolovodnmote aképalovg &, Yy, z > 1 dev UTdp)EL akEpaLog n > 2,
TéETOLOC wote 1" + Yy = 2™y,
vae atoaotlel av 1) tpdTaon sivol aAnBnc.

4) Tpddre evar Tpdypappo Tov pe eloodo wa pobnuotiky tpdtoon P (oe
kKaTdAANAo oupPoriopd), va aopaoilel av i P etvan adnbrc.

H MNeplntwon 4 ovtiotolyel oto meplpnuo Entscheidungsproblem tou David

Hilbert.



David Hilbert: 'EBeoe (uetad dMwv) Tl gpwThuaTa

(i) av pmopet va atodery el twe Toe MoBnuoatiké eivore ouvet (consistent)
(2° mpéBAnua touv H., 1900).

(ii) av umdpyer arydplBuog yior Tnv emiduon aképaiwy eELOMOEWVY
(10° mpdBAnua tou H., 1900).

(iii) ov T MaBnpoctikd popolv var «ovtopatorotnBolvy
(Entscheidungsproblem, 1928).

Kurt Godel: Edei&e 6t to (i) elval addvato pe To mepipnuo «Oedpnuo Tng
un TAnpéTnTacy (1930).

Alan Turing: 'EBeoe Tic Bdoeic Tng Ocwplac Toroylopol. ‘Oploe Tnv £vvola
TOU UTtoAoYLoT! (Unyavée Turing) kol EAETNOE TNV £VVOLAL TN UTLOAOYL-
ootnTog (1936). ‘Edele mwe ovoraotikd to (iii) elvo addvato.



To Oewpnpa tTng BN TANpdéTNTag Tov K. Godel (acmthomoinpévo)

‘Eva Aoyikd obotnuar S Aéyeton ocuvetéc (consistent) av kdBe mpdtaon mov
atodelkvioupue evtoc Tou S elval aAndnc.



‘Evat Aoyikd oVotnua S Aéyetan cvvetéc (consistent) av k&Be mpdtoon Tov
atodelkvioupue evtoc Tou S elval aAndnc.

O Godel diatiTwoe, oto YopuaAloud evoc dedopévou S, pla Tpdtaon U movu
Aeel: «H U dev umopel var artodelytel oto Sy.



‘Evat Aoyikd oVotnua S Aéyetan cvvetéc (consistent) av k&Be mpdtoon Tov
atodelkvioupue evtoc Tou S elval aAndnc.

O Godel Siatimwoe, oto wopuaAioud evoc dedopévou S, pla mpdtaon U mov
Aeel: «H U dev umopel var artodelytel oto Sy.

Oewpnuo: Av 1o S elvan ovveTég ToTE

1. HU elvou aAnBnic.

2. H U 8ev umopel va amodelytel oto S,

3. H &pvnon e U, tnv omola oupPorloupue U, dev umopel var atodety et
oto S.



To Oedpnpa Tne BN TANpdTRToG Tov K. Godel (aemtAomoinuévo)

‘Eva Aoyikd obotnuar S Aéyeton ocuvetéc (consistent) av kdBe mpdtaon mov
atodelkvioupue evtoc Tou S elval aAndnc.

O Godel dlatimwoe, oto wopuaAlopud evoc dedopévou S, pla mpdtaon U mov
Aeel: «H U dev umopel var artodelytel oto Sy.

Oewpnuo: Av 1o S elvan ovveTég ToTE

1. H U eivar aAnbrc.

2. H U 8ev umopel va amodelytel oto S,

3. H &pvnon e U, tnv omola oupPorloupue U, dev umopel var atodety et
oto S.

[Topiopor: Aev umopovue v amodeléoupe evtdg touv S we to S elval ou-
VETIEC.




To Oedpnpa Tne BN TANpdTRToG Tov K. Godel (aemtAomoinuévo)

‘Eva Aoyikd obotnuar S Aéyeton ocuvetéc (consistent) av kdBe mpdtaon mov
atodelkvioupue evtoc Tou S elval aAndnc.

O Godel dlatimwoe, oto wopuaAlopud evoc dedopévou S, pla mpdtaon U mov
Aeel: «H U dev umopel var artodelytel oto Sy.

Oewpnuo: Av 1o S elvan ovveTég ToTE

1. H U eivar aAnbrc.

2. H U 8ev umopel va amodelytel oto S,

3. H &pvnon e U, tnv omola oupPorloupue U, dev umopel var atodety et
oto S.

[Topiopor: Aev umopovue v amodeléoupe evtdg touv S we to S elval ou-
VETIEC.




MNpdtaon Q(P,x): «Av to mpdypappa P mtépel eicodo ) oupfolooepd z,
To1e 10 P Qo Tepuatiosty.

Oewenuo: Trapyovv Fy kot zp, yio T omolor dev umopel vo ypouptel
Tpdypappa TTou v atopaoilet, av n pdtaon Q(Fy, xg) elvan adnBnic.

O Turing é8eile akdun mwe 1 Q(Fy, Tp) MTOPEL VoL eKPPAOTEL OOV AOYLKT)
TPOTALON.

ATd To Oe@pnua ETETAL TWC eV PTOPEL VO YPUPTEL TPOYPALUA TIOU VX
atodetkviel TN Aoyikn Ttpotaon Q( Py, o) (1) To cupTANPLUA TNG).

Aev pmopovue Aolmdv va avtopatomtoinoovpe T Mabnuatikd. Aegv umo-
polue val Ypdouue var TTPOYPOUUA TTOU VAL ATto@alot(el TToleC aBNuaTIKES
Tpotdoelc eivor aAnBeic!

To Entscheidungsproblem touv Hilbert siva un emAdouuo!



/ntépue adyoplBuouc yial ta akOAovBa epwThuaT.
M1 Atveton ypdynuo G = (V, E), ko kopupéc s,t € V. N BpeBel otov G
£VOL LOVOTIATL ATtd TO S OTO t.

M2: Aiveton ypdynuo G = (V, E), ko kopupéc s,t € V. Tudpyel otov G
ILOVOTLATL &TLO TO S OTO ¢;

To 11 eivar mpoPAnua edpeone. To 12 sivar mpoPAnua atdpaone, dnA.
amtavtiEtol pe NAI 1) OXI.

To N2 avayetow oto TpdPAnua 11: av Abow To TPOPANua edpeonc Exw Adoel
Kol To TPOPANpA adépaonc. To avTloTpowo dev LoYVEL ATIAPALTNTA.

Xd&pv kopdotntae ko eukoAoc Ba acoyoAnBolue kuplwe e TpoPARuaTY o-
TOWYONG.



‘Oproe eval katdAAnho Temepaopévo arpdPnto 2. (Mx. ¥ = {0,1}).
KaBe mpdPAnuat amdpaonc kwdlkotmoleltal pe o yAwooao, dnA. éva uto-
o0VOAO TOU GUVOAOL AWV TWV BLVATOV CupPolocelpdy X.

[.x.
M2: Atvetow ypdonua G = (V) E), ko kopupéc s,t € V. Tndpye otov G
LOVOTIATL AlTtd TO S OTO ;]

Avtiotolyn yAwoo
L:= { dvadikéc ovuPorooeipéc w, T.w. w =< G = (V, E),s,t > kat o G
TepLéXeL HovoTdTL atd To § oTo t }.



‘Oproe eval katdAAnho Temepaopévo arpdPnto 2. (Mx. ¥ = {0,1}).
KaBe mpdPAnuat amdpaonc kwdlkotmoleltal pe o yAwooao, dnA. éva uto-
o0VOAO TOU GUVOAOL AWV TWV BLVATOV CupPolocelpdy X.

[.x.
M2: Atvetow ypdonua G = (V) E), ko kopupéc s,t € V. Tndpye otov G
LOVOTIATL AlTtd TO S OTO ;]

Avtiotolxn yAwooo
L:= { dvadikéc ovuPorooeipéc w, T.w. w =< G = (V, E),s,t > kat o G
TepLéXeL HovoTdTL atd To § oTo t }.

AOvw to T2 1oodivopo e «Bedouévne oLPPONOCELPAC W, AVIKEL | W OTNV
L:»



AXpdPnTo: AlpdPnto elval kabe memepaopévo un kevd ovvoro. To pEAN
Tou T ovopdCovue cOUBoAA 1 YPAUMXTOL.

Mx. 1 =40,1}, X9 ={a,b,...,w}.XvyPoroceipd (string): LupPolro-

/ / / / / / /
oelpd evOc aApdfntou X elval o Temepaopévn akolovBiar oupfoAwv Tou

>
M.x. 0101101 etvon cupPorooelpd Tou arpdPnrouv X = {0,1,2}.



AXpdPnTo: AlpdPnto elval kabe memepaopévo un kevd ovvoro. To pEAN
Tou T ovopdCovue cOUBoAA 1 YPAUMXTOL.
Mx. 1 =40,1}, X9 ={a,b,...,w}.XvyPoroceipd (string): LupPolro-

oelpd evOc aApdfntou X elval o Temepaopévn akolovBiar oupfoAwv Tou
.

M.x. 0101101 etvon cupPorooelpd Tou arpdPnrouv X = {0,1,2}.

T1 (povadikn) ouvuBorooelpd prkoug 0, Tnv ovopdloupe kevh Kot T oupfo-
ACovpe pe €. To odvoro Twv ouuPorocslpwv pnkove k to ovpPorlovue e
¥R my. {0,1}2 = {00,01,10,11}.



AXpdPnTo: AlpdPnto elval kabe memepaopévo un kevd ovvoro. To pEAN
Tou T ovopdCovue cOUBoAA 1 YPAUMXTOL.
Mx. 1 =40,1}, X9 ={a,b,...,w}.XvyPoroceipd (string): LupPolro-

oelpd evOc aApdfntou X elval o Temepaopévn akolovBiar oupfoAwv Tou
.

M.x. 0101101 etvon cupPorooelpd Tou arpdPnrouv X = {0,1,2}.

T1 (povadikn) ouvuBorooelpd prkoug 0, Tnv ovopdloupe kevh Kot T oupfo-
ACovpe pe €. To odvoro Twv ouuPorocslpwv pnkove k to ovpPorlovue e
¥R my. {0,1}2 = {00,01,10,11}.

To obvoro SHAwv Twv cupuPorooelpiv Tou X to oupPoriCouue pe X% Tl.y.

{0,1}* = {&,0,1,00,01, 10, 11, 000, .. .}.



[Topddeon (concatenation): H mapdBeon dbo oupPorooelpdv = ko y
elvarl n oupPorooelpd xy Tou TN oupBorilovue Ty N x 0 V.

[1.x. H mapdBeon touv & = 011 ko Tov y = 1001 elvow z oy = 0111001.

Eravdindn: Av w elval o ocupPorooelpd, tote wk amotelelton ad TNV
topdBson k avtLypdpwy Tou w.

M.x. (01)° = 010101.

Avtiotpopn: H avtiotpoyn pidg ovuPorooelpdc w ouuBoMleTon e wlt
KOl TLPOKUTITEL oV dLoPdooupe To w amd To TEAOC TTPOC TNV apXT).

M.x. 010117 = 11010.

‘Acxnon: Aele 611 yia omoleodfmote oupforooeipée o kaw y: (z o y)ft =

yR ozl



I'\oooo: ‘Eotw X éva adgdPnro. Omorodnmote utoodvolo touv 2* ovoud-
(eTOlL YADOOO TOV .

M.x. ‘Eotw X ={0,1,...,9}. Ta mapokdtw cOVorx elvol YADOOEG TOU X
o [; ={23,044,9999} (memepoopévn yAOOON).
o [o={e 1,11, 111, 1111,...}.

o L3 ={w: w el mpdToc aptdudc (n dexadixr| TopdoTtaoT Tou) b =
{2,3,5,7,11,13,...}.

o L, ={w: w v mpdhroc aptiude (n duadixy tapdotaon tou) =
{10,11,101,111,1011, 1101, .. .}.

o s ={} =0 (kev) YAdoow).
o L6 {5}

o [; = {w: w eivow mpdypoppa tne C++ ywplc input Tou Bev TEAELMD VEL
Toté (kwdkoTtolnuévo oto duadikd chotnua)}.

o s = {w : w elva mpdypappa tng C++ ywplc input Tou xdmnote Te-
Aetdvel (kwdkotoinuévo oto duadikd cdotnua)}.



Aol oL YAwooeg elva ovvola, oplletat N €vwaon Ly U Ly kol n TOUT] Toug
L1 N Ly OTWC KAL TO CUUTIATIPWLAL

YVUTApwuo: To ouUTApwHa o YA®ooog L tou aApaBiitou X ouu-
BoMletaw pe L ko elvo 1 yAdooa ¥ — L mou amotedelton amd TI¢ oupfo-
AOCELPEC TOV X OV OEV avijkouv otny L.

ErumAéov umopolue var oplooupe TLC TapakETw TPAEEC 08 YADOOEC:

[TapdOeon: Av L; kou Lo elvar duo yAwooeg tou adpafrtov X, toTe N
napdBeom Toug ovuBoAiiletan Lo Ly 1) Ly Ls ko optetan oov Lyo Ly = {w
w = xy v xdmoto x € Ly xou xdmowo y € Lo}.

Mx. av Ly ={0,1,00} ko Ly = {e,00} téte
Ly o Ly = {0, 1,00, 000, 100, 0000}.



Kleene star: H Kleene star L* pia yYAwoooc L slvo 1) YAwooo Twv oupBolo-

OELPMV TLOV TIPOKVTITOLV ATt TtapdBeom undév 1) TTepLocoTEPWVY CULBOAOTELPDV
™c¢ L:

L"={w|w=wowyo---ow, yian >0 xu wy,...,w, € L}.

Mx. Av L ={0,11} téte
I* = {£,0,00, 11,000,011, 110, 0000, 0011, 0110, 1100, 1111, . . .}
M.x. Av L = {e} téte L* ={¢}.
Mx. Av L ={} téte L* = {e} (dpa yiot k&Be L: € € L*).
L*: Opllovpe emtonc LT = LL*.

‘Acxnon: No moée yYAdooeg éxovue L* # LT,



Oepnoe éva alpdafnrto X (€ oplopol memepaouévo).

[1éoec ovpPorooelpéc Tou X utdpyouv; Atelpec.
[160ec YAWooec Tou X utdpyovy; ATelpec.

AMGE VTTEPYOUV TTOAADY ELBWV «ATELPALY.



Oepnoe éva alpdafnrto X (€ oplopol memepaouévo).
[1éoec ovpPorooelpéc Tou X utdpyouv; Atelpec.

[160ec YAWooec Tou X utdpyovy; ATelpec.

AMGE VTTEPYOUV TTOAADY ELBWV «ATELPALY.

‘Ontwe Ba Solpe, vdpyouvv «meplocdtepecy YAWooec attd cupolooelpéc. ..



Iogerduo chvoro: Avo ovvora A ko B Aéyovton iodprdpa av uttdpyel
apLovoonuavtn avtiotoxia f: A — B.



Iogerduo chvoro: Avo ovvora A ko B Aéyovton iodprdpa av uttdpyel
apLovoonuavtn avtiotoxia f: A — B.

‘Evat cOvoro A Aeyetal emepaopévo av uttapyel n € N étol wote Tae A kol
{1,2,...,n} va evon todplBuo. Q¢ TANnBikde aplBude tou A opileton To N
(oupuPBoAriCetal pe |Al).



Iogerduo chvoro: Avo ovvora A ko B Aéyovton iodprdpa av uttdpyel
apLovoonuavtn avtiotoxia f: A — B.

‘Evat cOvoro A Aeyetal emepaopévo av uttapyel n € N étol wote Tae A kol
{1,2,...,n} va evon todplBuo. Q¢ TANnBikde aplBude tou A opileton To N
(oupuPBoAriCetal pe |Al).

‘Evat obvoro A Aéyetow dmelpo av dev elval emepaopévo. .y, to N elvoar
&melpo (amodeléte TO).



Iogerduo chvoro: Avo ovvora A ko B Aéyovton iodprdpa av uttdpyel
aULPVOoTjUaVTN avTiotolyta f: A — B.



Iogerduo chvoro: Avo ovvora A ko B Aéyovton iodprdpa av uttdpyel
aULPVOoTjUaVTN avTiotolyta f: A — B.

‘Evat cdvoro A Aéyetan aplBunoiuo dmelpo av to A stvan lodplBuo tou N.

‘Evae oOvoro A Aéyeton aplBunoipo av sival memepaopévo 1) aplBunoiuo &-
mewpo. (‘Evae odvoro mou dev eiva aplBuniouuo Aéyetow un aptBunoyuo).



Iogerduo chvoro: Avo ovvora A ko B Aéyovton iodprdpa av uttdpyel
aULPVOoTjUaVTN avTiotolyta f: A — B.

‘Evat cdvoro A Aéyetan aplBunoiuo dmelpo av to A stvan lodplBuo tou N.

‘Evae oOvoro A Aéyeton aplBunoipo av sival memepaopévo 1) aplBunoiuo &-
mewpo. (‘Evae odvoro mou dev eiva aplBuniouuo Aéyetow un aptBunoyuo).

ArowoBnrikd, to A elvar oplBunoLuo oy UTTAPYEL TPOTIOC VAL <ALOTAPOVEY T
oTolXela Tou, dNA. va T ypdoupue uttd popyn akoloubiac.

H Mota poc elvan cwotr), av v kdbe x € A, umopolue vor oTtaVTIOOUE
oTNV £pOTNON «Tola tval 1 Béon Tou © oTn Alota;y, dlvovtag évay cuyke-
KpLLévo aplBud.



e AyyAikde bpoc: countable.
® 2 TNV eAANVLKT) peTdppaon Twv Lewis-Papadimitriou: petpnoiuo.

o Mia kaAUTepT peTdppaon: aplBunotuo.



Nopadetypotor oplBunoLuwy cLUVOAWVY:

e To obvoro twv Cuydv aplBudv (avtiotoxio: f(n) = n/2. AxoloubBia:
0,2,4,...).

e To oUvoro twv akepaiwv (AkorovBia: 0,1, —1,2,—2,3,—3,...).

e To ocuvolo Twv DeTikwv pnTwv

(AkohouBla: 1/1,1/2,2/1,1/3,2/2,3/1,1/4,2/3,3/2,4/1,...).



Oedenua: To cbvoro X Twv ouuBolocelpdv evog adpafntou X elvor o-
pLBunoiuo.



Oedenua: To cbvoro X Twv ouuBolocelpdv evog adpafntou X elvor o-

pLBunoiuo.

Anooeén:  EE opiopod To X elva Temepaopévo. Anpioupyoupe akorovbia
IOV TLepPLEXEL OAeC TIC oupPorooelpéc Tou X



Oedenua: To cbvoro X Twv ouuBolocelpdv evog adpafntou X elvor o-
pLBunoiuo.

Anooeén:  EE opiopod To X elva Temepaopévo. Anpioupyoupe akorovbia
IOV TLepPLEXEL OAeC TIC oupPorooelpéc Tou X

[pctn n oupPBorooelpd prikoug 0, petd dheg oL ovpBorooelpég unkoue 1 (To-
ELVOUNUEVEC), META OAeC oL oupfolooelpég UiKoue 2 (TAEVOUNLEVES), KOK.



Oedenua: To cbvoro X Twv ouuBolocelpdv evog adpafntou X elvor o-
pLBunoiuo.

Anooeén:  EE opiopod To X elva Temepaopévo. Anpioupyoupe akorovbia
IOV TLepPLEXEL OAeC TIC oupPorooelpéc Tou X

[pctn n oupPBorooelpd prikoug 0, petd dheg oL ovpBorooelpég unkoue 1 (To-
ELVOUNUEVEC), META OAeC oL oupfolooelpég UiKoue 2 (TAEVOUNLEVES), KOK.

Auti) etvall i AeClkoyporplkn) SLaTadn tTwv oupforooelpwv tou X, T1.y. Av
> =40, 1}, n akoroubia elvon €, 0, 1,00, 01, 10, 11, 000, . . ..



Oewpnuo: To 0dvoro Twv YAWSoWV evog aipafntou X vt wun aptOun-
OlUO.

Anooelln:  Me eig dtomo amaywyr. ‘Eotw 6Tl To 0Uvoro Twv YAWCOKV
Tou X elval aplBunouuo. Toéte Ba umdpyel o akodouvbiar S, S, ... Twv
YAWOO®V TOL X TETOLX WOTE K&Be YADooA TOu X Vol eupaviCETal o POoP&
oe auTh. Oa KaTaokevdooupe YAwooa 1 tou X movu dtawépel o k&Be .S;,

i=1,2,...

‘Eotw wi, ws, . .. N Aeélkoypapikf) ockoAouBiot AWV Twv cUBOAOCELPGVY TOU X
Oua ypovtioovpe wote N T va dlawépel amd tnv S; otn Béon tov w;. H T me-
pLExeL TN oupBoAooelpd w; oV Ko OVO oy 1) .S; Sev epLé el T oupolooelpd
Ww; .

TZ{U)Z‘I”LUZ'QSZ', 121,2,}



Oewpnuo: To 0dvoro Twv YAWSoWV evog aipafntou X vt wun aptOun-
OlUO.

Anooelln:  Me eig dtomo amaywyr. ‘Eotw 6Tl To 0Uvoro Twv YAWCOKV
Tou X elval aplBunouuo. Toéte Ba umdpyel o akodouvbiar S, S, ... Twv
YAWOO®V TOL X TETOLX WOTE K&Be YADooA TOu X Vol eupaviCETal o POoP&

oe auTh. Oa KaTaokevdooupe YAwooa 1 tou X movu dtawépel o k&Be .S;,
1=1,2,....

‘Eotw wi, ws, . .. N Aeélkoypapikf) ockoAouBiot AWV Twv cUBOAOCELPGVY TOU X
Oua ypovtioovpe wote N T va dlawépel amd tnv S; otn Béon tov w;. H T me-
pLExeL TN oupBoAooelpd w; oV Ko OVO oy 1) .S; Sev epLé el T oupolooelpd
Ww; .

TZ{U)Z‘I”LUZ'QSZ', 121,2,}

Y UVETIWC N akoAovBiar S1, Sy, ... dev TepLéxel dAec Tic YAWooec Tov 2. Apa
TO CUVOAO TWV YAWOCWV Tou X elvall un aplbBunotuo.



2 UMTIEPAOMOTO YL TNV VATIAPAOTAON TWV YAWCTWV |E TIETEPXOIUEVES TLE-
PLYPOLPEG.

e OmoLadnmote avamapdotoon Kol av dtadéCoupe, B uTtdpYoLY YAWOOEC
TOU deV TEPLYPAPOVTALL.

o [1.x., utdpyel kamola YAwooa L Tétola wote kavéva Tpdypappuo C++
dev pmopel va Tut®oel dhec Tic oupPorooelpéc NG (akOpa KoL Qv TO
apoovue v Tpéxel Yo Tavta). Totl; To odvolo Twv TPOYPoppdTwY
elvail apLBUNOLUO, EVE TO OUVOAO TWV YAWCSOWV deV ElVaL.



2 UUTLEPALOMALTA VLA TNV AVATIAPAOTAON TWV YAWCOWV [UE TIETLEPACILEVEC TTE-
PLYPOLPEG.

e OmoLadnmote avamapdotoon Kol av dtadéCoupe, B uTtdpYoLY YAWOOEC
TOU deV TEPLYPAPOVTALL.

o [1.x., utdpyel kamola YAwooa L Tétola wote kavéva Tpdypappuo C++
dev pmopel va Tut®oel dhec Tic oupPorooelpéc NG (akOpa KoL Qv TO
apoovue v Tpéxel Yo Tavta). Totl; To odvolo Twv TPOYPoppdTwY
elvail apLBUNOLUO, EVE TO OUVOAO TWV YAWCSOWV deV ElVaL.

OL YAWOOEC OV AC EVOLALPEPOUV ELVALL ALUTEC TTOU UTTOPOUV VAL TLEQLY PALPOVV
(otuTtég Tov Eyouv Temepaopévn Teplypogn). Trdpxel Ttpdypappuor CH++ yuo
QUTEC TIC YAWOOoeg; Autd elval éva kevtplkd Béua Tou pabnuatoc.

Lot VU TO LeEAETNOOUE TIPETIEL TIPWTA VA CUIPWVNOOUVE YL TO Tl EVVOOUE
LLE TOV OPO (TETEPAUOMEVT TLEPLYPOLPNY.



[Mo¢ amodeléae 6TL To OUVOAO TwV YAwoowv dev eival aplBunowuo; H pébo-
80¢ oV XPNOLUOTIOLNCAE AEYETOL SLd YW VLOTTOINON KO €lvall TTOAD QLTEAT).



[Mo¢ amodeléae 6TL To OUVOAO TwV YAwoowv dev eival aplBunowuo; H pébo-
80¢ oV XPNOLUOTIOLNCAE AEYETOL SLd YW VLOTTOINON KO €lvall TTOAD QLTEAT).

Meévoboc Ataywvionolinong: ‘Eotw R o SipueAng oxéon evoég cuvdiou
A, dnAadn) R elval éva utoovolo Tou Kapteolovol yivopévou A X A: R C
{(ai,a9) : ai,ay € A}. Téte 1o dayowo obvoro A = {(a : (a,a) € R}
Slopépel ard k&Be ypopuu R, = {b: (a,b) € R}



My. A={1,2,3,4,5} kou R ={(1,3),(1,5),(2,2), (2,4), (2,6),
(3,3), (3.5), (4,2), (4,5), (5,1), (5,2), (5,3), (5,5)}
12 13[4 5
1 X X
2l X XX
3 X X
11X X
51X XX X

Ou ypappée tng R elvon Ry = {3,5}, Re = {2,4,5}, R3 = {3,5}, Ry = {2,5},
kow Ry = {1,2,3,5}.

To Siaywvio cbvoro eivow to A = {1,4} kou elvar dopopetikd amd kdbe
Ypopun e .



My. A={1,2,3,4,5} kou R ={(1,3),(1,5),(2,2), (2,4), (2,6),
(3,3), (3.5), (4,2), (4,5), (5,1), (5,2), (5,3), (5,5)}
12 13[4 5
1 X7 X [X
2l X XX
3 X X
1 X XX
51X XX X

Ou ypappée tng R elvon Ry = {3,5}, Re = {2,4,5}, R3 = {3,5}, Ry = {2,5},
kow Ry = {1,2,3,5}.

To Saywvio cbvoro eivow to A = {1,4} kou elvar drowpopetikd amo kdbe
Ypopun e .




Tnv uébBodo diaywviomoinone tnv eofyaye o Georg Cantor ot 1891. Tnv
xpnouomnoinoe yior va 8et€el 6Tl To 0OVOAO TWV TPAYMATIKOV aplBunyv R
elval ¢UeYAAUTEPOY ATLO TO GUVOAO TWV YLOLkWV oplBuwv N.



Tnv uébBodo diaywviomoinone tnv eofyaye o Georg Cantor ot 1891. Tnv
xpnouomnoinoe yior va 8et€el 6Tl To 0OVOAO TWV TPAYMATIKOV aplBunyv R
elval ¢UeYAAUTEPOY ATLO TO GUVOAO TWV YLOLkWV oplBuwv N.

O del&oupe KA&TL LoYLPSTEPO.

Oevpnuor To ddotnua (0,1] € R elva pun apbunoto.

Kot eméktaon kot to R amokAsteton var stva aplBumotpo.



KaBe = € (0, 1], pmopel va ypaptel oto dekadikd ovotnue. 'Eotw to (0, 1]
aplBpunouo. Tote umdpyel Alota Twv otolyelwv tov (0, 1] 1T.x.

0.0000001 . ..
0.0010000. ..
0.0110030. ..
0.0805000. ..

AcC KATAOKEVAOOUHE TWPA £valy oplBud Tou BLaLPEPEL ATIO TOV TPWTO OTO
TpWTOo dekadikd Ynplo, atto To Seltepo oTo devTepo Sekadilko Ynplo kok.



0.0000001 . ..
0.0010000. ..
0.0110030. ..
0.0805000. . .

[TpocBétouue 1 oto 10T0 Pnylo Tou 20Tou aplBuov otn Mota. lMalpvouue

0.1126. ..

Tov dlapépel attd 6Aouc toug aplBuovc. KataAnyouue mwe dev ptmopel va
UTLAPYEL AlOTa OAWV TWV TPAYUATIKGOV aplBudv, dtoto.

Trdpxel Spwe eva TPdPANUA pe Tnv amddelén avtn. ot



To mpoPANua pe TNV amtddelén stval 4tL 1 Sekadikf) Tapdotaon evoc apLuol
Oev elva povadikn!

M.y. 0.10000. .. = 0.09999 . . .

ApLBuot tou attd «oLVVTAKTLIKNY dTodn paivovtol SLapopeTLkol uTopel va stvat
(OLor. ‘Apa pttopet 0 apLBuode mov katarokevd(oupe Vo ViKeEL 0T AMOTAL.

AbveTo av KATOLOKELEOOURE 0WOTA TO VEo aplBud (.. ov Tt k-oT0 m-
plo Tou apLBuol Tov kaTaokevd(oupe BLALPEPEL KATA TOVA&XLOTOV 2 oTtd TO
avtioTolyo gnelo Tou k-otol aplBuo).



Nopepmmtéviwe, Eva amd To peyaAuTepa TtpoPANuaTa tne Aoylkng oTtov
200 owwva elvan 1 « TtdBeon tou Yuveyolcy.

Y uvexée (continuum) eivan éva dvopor TTou YpnouloTotelTon yla vor SAGDOEL

to R.

YnoOeon Tou 2uveyolg: Agv UTAPXEL KAVEVA CUVOAO «UEYAAITEPOY
attd Toug Puolkouc N kall «uLkpdTepoy amd Toug TpayYHaTikolg R. Me &
AoyLa, k&Be un aplBunoiuo obvolo Tepléxel Eval UTTOGUVOAO LOAPLOUO e TO

R.

H Siadevkavon tne Tmébeonc eiva yvwoth) we to Tpwto TpoPAnua tou Hil-
bert.



YnoOeon Tou 2uveyolg: Agv UTAPXEL KAVEVA CUVOAO «UeYAAITEPOY
Ao TOuC YuotkoUc N kol «UkpdTEPOY ATtO Toug TpaYHaTikouc R, Me dA
AoyLa, k&Be un aplBunoiuo cdvolo Tepléxel €val UTTOGUVOAO LOAPLOUO e TO

R.



YnoOeon Tou 2uveyolg: Agv UTAPXEL KAVEVA CUVOAO «UeYAAITEPOY
Ao TOuC YuotkoUc N kol «UkpdTEPOY ATtO Toug TpaYHaTikouc R, Me dA
AoyLa, k&Be un aplBunoiuo cdvolo Tepléxel €val UTTOGUVOAO LOAPLOUO e TO

R.

e O Godel £€de1e To 1937 611 | TmdBeom TOL L LveY0UC elva cupPaTT) pe T
a&Ldpotar Tng ouvoroBewptag (dpa dev umdpyel amddelén otL 1 vtdBeon
dev Loy Vel ).

e O Cohen £8siée 1o 1963 O1L 1) &dpvnon tne Tmdleonc Tou Luveyoic sivau
emiong oupPat pe Ta adldpata Tne ouvoroBewplog (dpar Sev uttdpxel
amodelEn 6tL 1 utdBeomn Loy Vel ).

Juvertwe n TméBeon tou XuveyoUc bev umopel oUte va amobelytel oUTe va
katapotplei!!]



